## <u>關注深水埗區廚餘回收情況</u> 要求增加區內智能廚餘機數量

## 背景:

都市固體廢物收費(垃圾收費)將於本年 8 月 1 日實施,區內普遍居民都非常關心社區上的 回收設施是否足夠。而其中一個關注點,就是廚餘回收的問題。去年,由環保署推動的「智能 廚餘回收計劃(公共屋邨)」率先於深水埗區白田邨、元州邨及蘇屋邨合共安裝了 19 部智能廚餘機。直至現在,深水埗區內一共有 10 條公共屋邨,合共 32 部智能廚餘機供區內居民使用。然而,民建聯深水埗團隊近日收到不少區內居民反映,指區內智能廚餘機的數量嚴重不足,現有 的智能廚餘機亦經常出現「著紅燈」爆滿的情況。部份未能投入智能廚餘機的廚餘亦被人隨意 放在廚餘機旁,造成嚴重的環境衞生問題。

除此之外,根據環保署於本年一月的資料顯示,深水埗區除了公共屋邨外,現時暫未有私人屋苑有安裝智能廚餘機。雖然環保署於去年底推出「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」,為合資格的大型私人屋苑免費提供智能廚餘回收桶,包括安裝及相關的維修保養服務,為期兩年。然而,深水埗區內的三無大廈及單幢式樓宇眾多,未必符合資格申請此計劃。其次,相關計劃除了需要屋苑提供足夠位置以安裝智能廚餘機外,同時亦需承擔額外的費用,如智能廚餘機的日常清潔、運輸及電費支出等等,以上均有可能減低區內私人屋苑申請的意欲。因此,我們民建聯深水埗團隊希望就區內的廚餘回收情況,提出以下查詢及建議。

## 杳詢:

- 1. 預計本年內深水埗區將會有多少部智能廚餘機會在公共屋邨或私人屋苑投入服務?
- 2. 現時區內有多少私人屋苑已申請「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」?
- 3. 除了公共屋邨及私人屋苑外,環保署有沒有計劃在政府場地或公共設施加裝智能廚餘機?

## 建議:

- 1. 於區內公共屋邨加裝更多智能廚餘機,以滿足居民需要。
- 為合資格申請「私人屋苑智能廚餘回收桶試驗計劃」的屋苑提供協助及支援。
- 3. 於區內部份政府場地如食環署公眾垃圾站、康文署轄下公眾休憩場地或綜合服務大樓外等加裝智能廚餘機,以便更多居民參與回收。
- 4. 加強公眾教育宣傳,可通過嘉年華或流動服務站等,發放區內智能廚餘回收的資訊及派發家居廚餘收集桶,以提高居民對廚餘回收的意識,促進社區廚餘回收。

文件提交於 2024 年 3 月 28 日深水埗區議會食物環境衞生委員會討論

文件提交人: 何坤洲、陳偉明、劉佩玉、張德偉、吳婉秋、陳龍傑、林偉文

文件提交日期: 2024年3月13日